

Лесгафтвей

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
АКАДЕМИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 3 (1510)
Газета издается
с 1940 года

Апрель
2000 года

"Спорт-2000"

С дипломом участника выставки

В течение четырех дней в Спортивно-концертном комплексе действовала Международная выставка спортивных товаров и услуг "Спорт-2000". Недостатка в желающих побывать там не было. Никто из посетителей, и совсем юных, и людей постарше, не прошел равнодушно и мимо стендов нашей академии. И привлекало их в первую очередь то, что здесь было представлено хорошо известное всем учебное заведение, основателем которого был Петр Францевич Лесгафт. Их интересовали компьютерные презентации факультета довузовской подготовки, международного отдела, кафедры биомеханики, украшавшие стенд и содер- жавшие исчерпывающую информацию. Продуктивно поработали здесь в эти дни представительницы факультета довузовской подготовки - Елена Казакова, международного отдела - Анна Менькова, кафедры плавания - Дарья Черепова, факультета экономики и управления - Алина Тимохина.

Быстро были разобраны наши рекламки-визитки. Многих интересовали иллюстративные материалы, отражающие работу спортивно-педагогических

подразделений, особенно кафедр спортивно-боевых единоборств, представившей свою информацию богаче других, нетрадиционных видов спорта, футбола-хоккея, спортивной медицины, биохимии, организации и управления физической культурой. К сожалению, не порадовала любителей спорта наша библиотека: ни одной книги из ее фондов мы так и не увидели на выставке.

Наша академия один из учредителей этой выставки - была награждена дипломом участника. Но мы понимаем, что за пределами представленного на выставке осталось еще немало информации, определяющей сегодняшний уровень зарождающегося университета и перспективы развития образования в сфере физической культуры и спорта.

В ближайшее будущее смотрим с надеждой. Думаем, что на следующей выставке нашей академии будет тесно в рамках одного стенда.

**Светлана МЕНЬКОВА,
декан факультета
довузовской
подготовки,
доктор
педагогических наук**

Чемпионат близится

Среди конкурсантов только школьники

В нынешнем учебном году среди учащихся общеобразовательных школ нашего города проходит конкурс "Спортивный Петербург" посвященный чемпионату мира по хоккею 2000 года. Одна из его номинаций - историко-краеведческая. Цель этого направления конкурса - привлечение школьников города к ценностям спорта, пропаганда Петербурга как одного из крупнейших спортивных центров Европы, города славных спортивных традиций и достижений. В этой номинации приняли участие 40 команд из школ разных районов города.

Участникам конкурса читались лекции по истории спорта и его современном состоянии, их знакомили со спортивными сооружениями и т.д. В числе лекторов была и о. заведующий кафедрой УИФК, доцент Т.М. Антонова. Школьники самостоятельно работали со специальной литературой, список которой был составлен по каталогам библиотеки нашего вуза. Вся эта работа в конечном итоге вылилась в написание реферата по выбранным темам.

Особое место в подготовке реферативных работ школьников заняло их знакомство с музеем истории нашей академии. За короткий период здесь побывали учащиеся девяти школ, все-

го около 70 человек. Школьники отмечают, что им было чрезвычайно интересно. И в этом огромная заслуга заведующей музеем З.Н. Стрижовой, которая и провела все экскурсии. То, о чем узнали здесь ребята, ни в каких книгах не найти.

Пользуясь случаем, от имени городской конкурсной комиссии выражаю Зое Николаевне искреннюю благодарность за огромную работу со школьниками города.

Реферат учащихся школы № 46 посвящен теме "Лесгафтвцы и война". Он подготовлен в результате экскурсии, а также их встречи с ветераном Великой Отечественной войны, автором книги о лесгафтвцах-партизанах Л.Ф. Егуповым. На отборочном этапе реферат школьников получил высокую оценку членов жюри.

Теперь 12-ти участникам, прошедшим в финал историко-краеведческого конкурса "Спортивный Петербург", предстоит защита своих работ.

**Сергей ФИЛИППОВ,
ответственный
секретарь городской
комиссии конкурса
"Спортивный
Петербург",
профессор кафедры
УИФК**

**Страницы "Книги памяти и
славы ленинградских
спортсменов"**

ВЛАДИМИР МЯГКОВ



С 1934 года - учащийся Высшей школы тренеров при Институте имени П.Ф. Лесгафта. В 1939 году завоевал звание чемпиона СССР в лыжной гонке на 20 км.

Во время советско-финской войны командовал лыжным отрядом бойцов-лесгафтовцев. Погиб, прикрывая отход отряда.

Посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

Юбилей

**ТВОРЧЕСКИЕ
ДЕСЯТИЛЕТИЯ**

18 февраля исполнилось 80 лет доктору медицинских наук, профессору кафедры анатомии Федору Васильевичу Судзиловскому. Более четверти века из его 60-летней трудовой биографии связаны с нашим вузом.

По окончании Военно-медицинской академии работал в ее стенах под руководством известного анатома, академика В.Н. Тонкова, учеником которого он являлся, а затем в Военном институте физкультуры. В 1973 году Федор Васильевич пришел работать на нашу кафедру и в течение 20 лет возглавлял коллектив, немало сделавший под его руководством. Именно в этот период по его инициативе были организованы и проведены на базе академии Международная научная конференция посвященная 150-летию со дня рождения Петра Францевича Лесгафта, II Всероссийский съезд анатомов, гистологов и эмбриологов, а в рамках международного научного конгресса "Спорт и здоровье нации" был проведен симпозиум "Современные проблемы функциональной анатомии".

Федор Васильевич деятельно участвовал в организационных работах по увековечению памяти П.Ф. Лесгафта - по изготовлению памятной медали, надгробия на могиле Петра Францевича, созданию мемориального музея в стенах кафедры.

Главной заботой Ф.В. Судзиловского как руководителя было совершенствование учебно-методической работы. Было усовершенствовано преподавание раздела "Динамическая анатомия", разработан новый курс "Возрастная морфология".

Ф.В. Судзиловский является соавтором двух учебников "Анатомия человека" для институтов физической культуры, автором многих учебных пособий, при его активном участии по заказу Минздрава СССР был создан учебный фильм "Проводящие пути головного и спинного мозга".

Под руководством Федора Васильевича на кафедре осуществлены научные исследования по проблемам спортивной морфологии. Развивая идеи функциональной анатомии Лесгафта, профессор Ф.В. Судзиловский и его ученики изучали влияние физических нагрузок различного вида, их продолжительности и мощности на центральную систему. Особое внимание

**Бойцовский
характер**

22-29 февраля в подмосковном Подольске прошел очередной тур игр студенческой баскетбольной лиги (СБЛ). За выход в финал боролись 10 команд. Санкт-Петербург представляла команда нашей академии.

Молодой, но уже опытный тренер, выпускница нашего вуза Елена Александрова в ответственных встречах сумела построить игру так, что соперникам пришлось тяжко. Подтвердилось, что у нашей команды бойцовский характер. Самым результативным игроком турнира стала наша Юлия Миронова, набравшая за пять игр 151 очко. По броскам из трехочковой зоны лучшей была также

баскетболистка из нашей команды - Елена Нарижная. Общими стараниями лесгафтовцы заняли в своей группе 2-е место, тем самым обеспечив выход в финал. Там соперниками у нас будут команды Пензы, Самары, Вологды, Нижнего Новгорода и Москвы. Хочется верить, что и в этих играх, которые, возможно, будут проводиться в Санкт-Петербурге, лесгафтовки порадуют нас призовыми местами.

Турнир в Подольске примечателен, кроме того, и

тем, что в ходе его впервые в мире был проведен конкурс по броскам сверху среди женщин. Участвовали в нем девять баскетболисток из различных команд западного дивизиона чемпионата студенческой лиги. Кольца были опущены на высоту 2 м 60 см, что на 45 см ниже обычного. Победила Юлия Комарова из РГАФКа (Москва).

Особенностью турнира было то, что на протяжении всех матчей кольца оставались опущенными, команды играли мини-мячом, ве-

Баскетбол

шившим на 200 граммов меньше стандартного мяча (приблизительно 400 г). Время на атаку ограничивалось 24 секундами, а матчи состояли из четырех периодов по десять минут.

Этот эксперимент имеет будущее - как отдельное направление юношеского и детского баскетбола. Новое направление требует специальной физической и технической подготовки как игроков, так и судей.

**Екатерина
СЕРЕБРЯННАЯ,
студентка 6-й группы
III курса**



УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

ние было обращено на закономерности роста и созревания костной системы у юных спортсменов. На кафедре была разработана методика эталонной линейной декситометрии и установлена зависимость между процессами роста, созревания костей и степенью их минерализации. Результаты проведенных исследований позволили разработать рекомендации по врачебному контролю за состоянием костной системы у спортсменов и предложить комплекс подготовительных упражнений, применяемых в ходе тренировочного процесса с целью повышения прочностных качеств костной си-

стемы.

Заслуги Ф.В. Судзиловского в педагогической и научной деятельности были оценены по достоинству. Он удостоен высокого звания заслуженного деятеля науки РСФСР, избран академиком Петровской академии интегративной антропологии.

Федор Васильевич Судзиловский - это видный анатом, известный и в нашей стране, и за рубежом. Он возглавляет Ленинградское отделение научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов (АГЭ), является вице-президентом Всероссийского научного общества АГЭ, главным редакто-

комиссия по социальному страхованию профсоюзного комитета академии, рассмотрев поступившие от сотрудников академии заяв-

тикова, А.Н. Виноградова, Н.А. Гагарина, Л.В. Дулепова, Н.Г. Жужулина, К.Ю. Задворнов, С.В. Курчавенков, А.И. Казакова, В.И.

По путевкам профкома

ления о предоставлении им путевок на санаторно-курортное лечение и отдых за счет средств соцстрахования в 1999 году, положительно решила все эти обращения. Путевки получили: в санатории - В.У. Агеевец, Е.В. Дудрова, Б.А. Карпушин, Н.С. Карпова, В.Р. Сашурин, В.А. Стасюк, В.И. Трофимова, Л.Н. Плеханова и В.С. Позняков; в пансионаты - Л.В. Бор-

осипова, В.Н. Малкова, Н.А. Пикач, В.А. Петрова, Н.Д. Румянцева, Л.Н. Радченко, А.П. Толкушина, Л.С. Симоненко.

**Валерия ТРОФИМОВА,
уполномоченный
комиссии
социальног
страхования
профкома академии**

ром научно-теоретического медицинского журнала "Морфология".

Сегодня Федор Васильевич наверняка вспоминает день своего 23-летия. Тогда, незадолго до его дня рождения, страна торжествовала по случаю великой победы, одержанной нашими войсками под Сталинградом. В том, что это свершилось, есть достойная лепта и молодого офицера-медика, старшего врача 594-го пехотного полка Федора Судзиловского, участвовавшего в этой битве.

А боевое крещение он получил в дни героической защиты Ленинграда. Долгие, нескончаемые, казалось, версты войны... Навсегда врезалось в память, как под бешеным обстрелом немцев переправлялся он через Сиваш, чтобы оказать помощь раненым при захвате первого плацдарма в Крыму. Радостно встречали их - освободителей - Украина, а потом и Румыния, Венгрия, Австрия. День Победы Федор Васильевич встретил в столице Чехословакии.

Коллектив кафедры анатомии поздравляет Федора Васильевича с юбилеем. Мы желаем ему крепкого здоровья, счастья, благополучия, исполнения творческих замыслов. Конечно же, к нашему поздравлению присоединятся многие наши читатели, знающие нашего дорогого юбиляра.

**Тамара ВИХРУК,
зав. кафедрой
анатомии, профессор**

ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

Кими Михайловича Иванова, и.о. профессора, ветерана кафедры гимнастики - с 75-летием со дня рождения;

Виталия Валентиновича Белоусова, зав. кафедрой профилактической медицины, профессора - с 60 летием со дня рождения;

Сергея Петровича Есева, зав. кафедрой теории и методики адаптивной физической культуры, профессора - с его 50-летием.

Всего вам доброго, юбиляры. Здоровья вам и удачи во всем!

Дарис

СРЕДИ ПРИЗЕРОВ

В открытом чемпионате Ленинградской области, который был проведен в Сосновом Бору, приняли участие спортсмены Петербурга, Приозерска, Малой Вишеры и других городов страны. В личном мужском турнире третье место занял студент III курса нашей академии Максим Соловьев.

Воздвигнуть памятник - наш благородный долг

Решением ученого совета нашего вуза основан Фонд развития академии. Президентом Фонда является доцент Евгений Ефимович Лосин (тел. 114-45-30), директором Фонда - Михаил Иванович Измайлова (тел. 567-68-01).

В качестве первой своей задачи фонд поставил сооружение гранитного памятника П.Ф. Лесгафту. Монумент будет установлен перед фасадом дворцового корпуса нашей академии и обращен в сторону набережной р. Мойки.

Авторами и исполнителями творческой части проекта являются скульптор В.В. Иванов и архитектор А.А. Гавричев.

Фонд рассчитывает на материальную поддержку как частных лиц, так и организаций. Первые взносы, а их сделали лесгафтовцы, уже поступили.

Взносы наличными деньгами принимают: Л.Л. Замятина (кафедра ТМФК, ауд. 418, тел. 219-53-89) и Л.Д. Зорина (отдел педпрактики, ауд. 424, тел. 114-45-30).

**Евгений ЛОСИН,
президент Фонда развития академии**

- Когда грянула Великая Отечественная война, я была еще школьницей. Пошла на курсы медсестер. По окончании работала в эвакогоспитале №2039 методистом по лечебной физкультуре. Это начало трудовой деятельности определило и всю дальнейшую судьбу. Осенью 1943 года стала студенткой Азербайджанского Государственного института физической культуры им. С.М. Кирова. Окончила его с отличием и была оставлена здесь для работы в качестве преподавателя кафедры теории и истории ФК.

А летом 1948 года впервые приехала в Ленинград - как участница Всесоюзной спартакиады физкультурных вузов. И услышала объявление о приеме в аспирантуру Института им. П.Ф. Лесгафта. Подала заявление, и осенью того же года была зачислена в заочную аспирантуру и принята одновременно на работу как лаборант кафедры истории физической культуры. Встретили меня здесь исключительно тепло, и на все последующие десятилетия кафедра стала для меня родным домом.

Заштила кандидатскую диссертацию, получила звание доцента, и вот уже 52 года тружусь в этом коллективе.



УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА ПРЕДАННОСТЬ ДЕЛУ ПЛОДОТВОРНА

Вот с этого лаконичного экскурса в свою биографию и начала, отвечая на наши вопросы, рассказ о себе Клара Андреевна Цатурова.

Да, более полувека отдано работе, которой и суждено было стать главной составляющей в жизни Клары Андреевны. И годы эти наполнены интереснейшим

содержанием, являются для нее по-настоящему творческими. И постоянный остается стремление к совершенствованию лекционных курсов, учебных программ, методических материалов. Кроме преподавания истории физической культуры и основ управления физкультурным движением, это также и де-

ятельность по руководству организационно-педагогической практикой студентов. Вместе с коллегами Клара Андреевна много работала над внедрением в учебный процесс системы непрерывной педагогической практики. С 1971 по 1975 гг. являлась заместителем декана факультета заочного обучения. Неоднок-

ратно возглавляя государственные экзаменационные комиссии физкультурных вузов (Минск, Калининград, Фрунзе...). Много лет являлась членом предметной комиссии по ИФК Госкомспорта СССР, получала приглашения и выезжала по обмену опытом работы в родственные вузы и физкультурные организации

УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА Старейшина журналистов

Имя Валентина Семенова известно всем, имеющим отношение к спорту, тысячам читателей газеты "Вечерний Петербург". Именно "Вечерке" почти полвека верой и правдой служит Валентин Иванович, десятки лет возглавлял он спортивный отдел этого издания. Он является инициатором и организатором массовых и авторитетных соревнований по различным видам спорта, в ряду которых особой строкой стоит наш знаменитый пробег Пушкин-Петербург.

Коренной петербуржец, Валентин Семенов не покидал родной город и в грозные военные годы. И это он стоял в воротах во время одного из блокадных футбольных матчей.

В качестве стража ворот команды "Вечерки" встретил он на днях и свое 75-летие. Это был традиционный матч журналистов и их друзей - актеров БДТ им. Г.А. Товстоногова. Команды вывели на поле юбиляр и народный артист СССР, художественный руководитель БДТ Кирилл Юрьевич Лавров. А когда арбитр матча зафиксировал боевую ничью - 2:2, оба "ведущих" пробили друг другу пенальти и снова разошлись с миром.

С юбилеем Валентина Ивановича тепло поздравили спортивные организации и коллективы нашего города. Сердечно приветствуют его с 75-летием и лесгафтовцы.

На тему дня
О стоящем положении, в котором оказалась сейчас кафедра футбола и хоккея нашей академии, знают сейчас уже многие. Читатели нашей газеты интересуются, какова здесь ситуация на сегодня. Ответ на этот вопрос содержится в корреспонденции, полученной нами недавно. Ниже мы публикуем этот материал.

Иван Тарасюк отсудил безупречно

Едва ли не после каждого футбольного или хоккейного матча можно услышать нелестные тирады в адрес арбитра. Некоторые из специалистов сделали это своим непременным хобби, дабы свалить собственные ошибки и недоработки на судей. Клич "Судью на мыло!" давно и прочно, кажется, вошел в обиход. Но, как оказалось, он звучит не только в связи с ситуациями в любимых видах спорта, но и тогда, когда дело касается

более капитального.

И вот редчайший случай: арбитр, судивший недавно поединок, в котором Академия физической культуры им. П.Ф. Лесгафта "играла" против Комитета по управлению городским имуществом (КУГИ), заслуживает... бурных и продолжительных аплодисментов. Судья Арбитражного суда Санкт-Петербурга и Ленинградской области Иван Михайлович Тарасюк исполнил свою роль безупречно. Решение,



страны. Приглашалась в Югославию и на Кубу, но эти поездки по независящим от нее причинам, увы, не состоялись.

За эти годы опубликовала более 70 работ по специальности. Это лекции, научные статьи и тезисы, учебно-методические материалы. Клара Андреевна является соавтором учебников по теории и методике физической культуры (1969 г.) и организации ФК для средних учебных заведений (1986 г.). Она член-корреспондент Международного комитета по истории спорта и физического воспитания СИЭПС при ЮНЕСКО. Дважды выступала с докладами на Всемирных научных конгрессах "Спорт в современном об-

ществе", постоянно участвовала в работе всесоюзных и республиканских научных конференций.

Клара Андреевна всегда была активна в общественной жизни института и города, в работе общества "Знание", избиралась в областной совет ДСО "Буревестник", являлась членом научно-методического совета Горспорткомитета, внештатным инспектором Облсовпрофа и т.д. Даже участвовала в институтском ФИНТе — Физкультурного института народном театре.

И в спорте, как вы уже поняли, Клара Цатурова не только теоретик. В студенческие годы была в числе лучших фехтовальщиц Азербайджанской республики, в 1946 г. участвовала

во Всесоюзном параде физкультурников в Москве. В 1949-1955 гг. выступала за сборную Ленинграда по фехтованию, занимала призовые места в первенствах города и ДСО "Буревестник", в 1952-м стала чемпионкой Ленинграда. В 1951 г. в командном первенстве СССР была в составе сборной города, разделившей 1-2-е места с фехтовальщиками столицы. Сейчас К.А. Цатурова — член Совета ветеранов спорта С.-Петербурга.

В числе ее правительственные наград многие медали. Ее труд отмечен знаками "За отличные успехи в работе" в области высшего образования СССР и "Почетный работник высшего образования России".

вынесенное им, — дать отсрочку на выселение кафедры футбола и хоккея из здания по адресу Никольская площадь, 1-б, которое она занимает в течение вот уже 35 лет, — было единственным правильным в сложившейся ситуации.

История эта началась несколько лет назад, когда Академии, взамен здания, передаваемого Николо-Богоявленскому собору, дали другое — на Набережной Мойки, 108, литеру "Б". Помещения бывшего автомобильного техникума требовали капитального ремонта: разрушенные стены, выбитые окна и двери, разваливающиеся трубы и котлы котельной... Академии долго не давали необходимой документации, бюрократическая волокита тянулась не один месяц.

Чтобы привести здание в порядок, требовалась огромная сумма денег. А где ее нынче взять государ-

ственному учебному заведению?

Руководство Академии все же нашло возможность ремонтировать помещения, осуществляя это на скучные внебюджетные средства. Только идут эти работы не так быстро, как было бы нужно, и пока готовы только комнаты, где разместятся преподаватели. Но вот незадача — на первом этаже, где расположены котельная и другие технические помещения, нельзя вести работы по гидроизоляции полов и труб, поскольку для этого требуется отключение систем водоснабжения и отопления, и тогда пострадают жители близлежащих домов. Так что для производства этих работ остается ждать конца отопительного сезона.

Учитывая реалии, ректор Академии, профессор В.У. Агеевец направил письмо в Арбитражный суд с просьбой отложить реше-

ние о выселении кафедры до окончания ремонта. Но КУГИ не внимает разумным доводам и ведет яростную кампанию по выселению 300 студентов и 14 преподавателей фактически на улицу. Ведь свободных помещений в Академии для них нет. Аргумент, что специалисты кафедры задействованы в чемпионате мира по хоккею, в КУГИ даже не рассматривается.

Силы сторон явно не равны: КУГИ оказывает давление на судебных приставов, требуя выселить кафедру. Те отложили выселение до окончательного решения Арбитражного суда. На защиту кафедры встала общественность: в администрацию города поступили просьбы о пересмотре решения из Комитета по физической культуре, спорту и туризму Государственной Думы России, из российского футбольного союза, от ветеранов футбола города,

Удивительнейший она человек, наша Клара Андреевна. За все эти годы никто на кафедре не видел, чтобы ее лицо было хмурым. Всегда внимательна, открыта в отношениях с людьми. Можно не сомневаться, что она всегда протянет руку помощи, и мы убеждаемся в этом вновь и вновь. Принципиальная. Вместе с тем никогда своего мнения не навязывает. Особенно все эти качества важны сегодня, в нынешней непростой жизни.

Ее отношение к студентам — это образец для подражания. Даже самых нерадивых она выслушает терпеливо и корректирует их ответы в достойной форме.

У Клары Андреевны прекрасная семья. Внучка Настенька делает успехи в бальных танцах и в гуманитарных дисциплинах в школе. И это не удивительно, если у человека такая замечательная бабушка.

Мы, ее коллеги — коллектив кафедры УИФК сердечно поздравляем Клару Андреевну с ее 75-летием и желаем ей здоровья, радости, бодрости духа. И в этом нам присоединяются многие и многие лесгатовцы, все, кто знает нашего дорогого юбиляра.

**Татьяна КРУГЛОВА,
проректор кафедры
УИФК**

в числе которых народный артист СССР Кирилл Петров. Бездолному положению кафедры, давшей образование сотням специалистов, среди которых заслуженные тренеры СССР Герман Зонин, Виктор Коноваленко, Евгений Елисеев, Николай Люшинов, Дмитрий Богинов, Валентин Быстров, посвятили свои статьи многие питерские и российские газеты, программы телевидения. Однако администрация молчит, а КУГИ неумолим, явно забыв, что должен отстаивать интересы государственного учреждения в первую очередь.

**Сергей БАЙДАКОВ,
судья
республиканской
категории
по футболу,
рабочий кафедры
футбола и хоккея**

БОЛЬШОЙ СБОР ЭЛИТЫ

15-20 февраля в нашем городе проходил международный семинар по русским видам боевых искусств. В нем приняли участие инструкторы, спортсмены, а также работники правопорядка из Англии, Республики Беларусь, Болгарии, Германии, Голландии, Польши, 42-х регионов России, США, Украины, Швеции, Шотландии. Организаторами семинара были Международная и общероссийская общественная организация "Федерация русского боевого искусства", Комитет по физической культуре и спорту администрации Санкт-Петербурга, ГАФК им. П.Ф. Лесгафта и ВИФК.

В программе семинара были такие разделы по рукопашному бою, как "Школа выживания", а также специальная психологическая подготовка и развитие психической стойкости при защите от оружия, работа с оружием (нож, пистолет, палка и подручные средства).

В рамках семинара кафедра фехтования и русского боевого искусства (РБИ) нашей академии и кафедра рукопашного боя Военного института физкультуры провели первую научно-практическую конференцию "Роль российской отечественной системы самозащиты (РОСС)" в подготовке военнослужащих и физическом воспитании гражданского населения". Состоялась также отчетно-выборная конференция общероссийской общественной организации "Федерация русского боевого искусства". Президентом Федерации вновь избран А.И. Ретюнских - доцент кафедры фехтования и РБИ нашего вуза.

Затем, 21-29 февраля на базе Ленинградского дома молодежи был проведен международный, постоянно действующий в России семинар Всемирного клуба гранд-мастеров боевых искусств. Организаторы и участники семинара - Всемирный клуб гранд-мастеров боевых искусств (г. Орландо, штат Флорида, США), Федерация русского боевого искусства (Санкт-Петербург, Россия), кафедра фехтования и РБИ нашей академии.

Всемирный клуб гранд-мастеров боевых искусств является самой престижной организацией всех направлений боевых искусств в мире. Он был создан в США в мае 1993 года. Основал его Френк Санчез (о. Гуам, США).

В эту организацию входят только мастера 9-х и 10-х данов или их эквивалентов. В настоящее время клуб насчитывает более 160 членов, представляющих различные стили боевых искусств планеты.

Основная задача клуба - обеспечение взаимосвязей между различными системами боевых искусств через гранд-мастеров и развитие этих искусств через определенные программы: ежегодные всемирные конференции, собственный институт боевых искусств, специальные семинары и т.п. Звание гранд-мастера присваивается спортсмену не только высокого класса, но и создателю своей школы, имеющему последователей, усовершенствовавшему уже существующие знания в той области, где он работает, человеку, принесшему пользу обществу и стране в деле оздоровления населения. В программу семинара входили ежедневные шестичасовые занятия, которые проводили гранд-мастеры.

Читателю наверняка будет интересно узнать о тех, кто стоит во главе этого движения. Представляем этих людей.

Профессор Фрэнк Е. Санчез (США). Глава и основатель всемирного клуба гранд-мастеров. Почетный гражданин острова Гуам (США). Является обладателем черных поясов в дзюдо, джиу-джитсу, каратэ и красного пояса в джай джой пай конфу. Основатель Гуамской системы боевого искусства. Почетный член и советник 23-х международных организаций боевых искусств. Организатор международного союза Американских боевых искусств, который включает в себя представителей разных стилей и рангов и имеет филиалы в Шотландии, Англии и Эквадоре.

Брэм Фрэнк (США) (с ассистентом). Основатель "Самозащиты со здравым смыслом. Бои на улице". Специалист по боям на ножах. Член совета международного клуба гранд-мастеров, 3-й дан боевого хапкидо. Изобретатель серии кинетических тактических ножей с откидываю-

щимися лезвиями. Неоднократно был отмечен многими наградами и титулами различных направлений боевых искусств мира.

Александр Ретюнских (Россия, Санкт-Петербург). Мастер спорта по самбо и дзюдо. Гранд-мастер РБИ-РОСС, член совета Всемирного клуба гранд-мастеров, и.о. доцента кафедры фехтования и РБИ-ГАФК им. П.Ф. Лесгафта, президент общероссийской общественной организации "Федерация русского боевого искусства", председатель Комитета боевого самбо федерации самбо России и зам. председателя Комиссии по боевому самбо при ФИАС, автор системы РОСС.

(Напомним, что в предвыборной кампании, связанной с президентскими выборами, А.И. Ретюнских являлся доверенным лицом Владимира Владимировича Путина.)

Профессор Нил Хамерстон (США). 10-й дан айкитора и айкидо, система которую он разрабатывает. Главный конструктор международного центра каратэ. Более 40 лет изучал и исследовал боевые искусства в Европе, Японии, Корее, Америке. Член совета всемирного клуба гранд-мастеров. Черный пояс 8-го дана по хваранг до. Обладает также черными поясами по хапкидо и джиуджитсу. Член Американского общества инструкторов работников силовых структур. Инструктор по тактическому холодному оружию. Сертифицированный член международной организации "Институты полицейской самообороны".

На торжественном открытии семинара Всемирного клуба гранд-мастеров боевых искусств присутствовали: представитель администрации президента России в Санкт-Петербурге, министр РФ по физической культуре,



спорту и туризму В.Б. Иванюженков, заместители министра В.А. Хоточкин и В.И. Стржалковский, председатель Комитета по физической культуре и спорту администрации С.-Петербурга В.Г. Меттус, ректор нашего вуза, профессор В.У. Агеевец, представители ЛВО и ВИФКа.

В.Б. Иванюженков вручил удостоверения Заслуженного тренера России президенту Всероссийской и международной федерации русского боевого искусства А.И. Ретюнских, тренеру сборной команды России П.И. Гашкову, удостоверение Заслуженного мастера спорта России Т.Чалой, мастера спорта международного класса Ю.Немцовой (все трое - из г. Ново-Александровска, Ставропольского края).

В заключение состоялись показательные выступления гранд-мастеров, инструкторов по рукопашному бою, студентов-лесгафтовцев и слушателей ВИФКа, вызвавшие огромный интерес у присутствующих в зале.

**Михаил СИНИЦЫН,
зав. кафедрой
фехтования и
русского боевого
искусства, доцент**

**На снимках:
А.И. Ретюнских;
идет тренировка**



**Юбилей
Верность
кафедре**

Уголок юмориста

СПОРТИВНЫЙ ЭТИМОЛОГИЧЕСКИЙ

СЛОВАРЬ

Бегония - легкоатлетка
 Вертухай - акробат
 Ветрогон - яхтсмен
 Двуколка - поединок фехтовальщиков
 Кидала - хоккейный арбитр, осуществляющий вбрасывание
 Колики - фехтовальный турнир
 Кулакчество - бокс
 Первач (первенец) - победитель соревнований
 Поводырь - водные лыжи
 Попадья - точный выстрел
 Порожняк - удар по лицу
 Примат - практически безнадежная шахматная позиция
 Самокрутка - фигуристка
 Сбитень - нокаут
 Уголовник - корнер
 Челобитная - боксерский ринг

Интервью с чемпионами

- Что происходит в душах чемпионов? - с этим вопросом наш корреспондент обратился к победителям крупного международного турнира.

- Ничего хорошего. Грязно и нет горячей воды.

Сенсация в теннисе

Первая ракетка турнира Л. Девенпорт уступила молодой малоизвестной спортсменке свою вторую ракетку, причем недорого.

Эдуард ФАКТОР

Поздравления от многих и многих друзей, коллег, учеников пришли в адрес доцента кафедры плавания Владилена Ивановича Кебкало в связи с юбилейной датой в его биографии - с 70-летием со дня рождения.

Более четырех десятилетий из них отданы им служению на благо нашего вуза. За эти годы он прошел путь от мастера по спортивному оборудованию бассейна до доцента, ведущего специалиста в области физиологии в спортивном и подводном плавании. Владилен Иванович - заслуженный научный работник Балтийской Педагогической Академии, член бригады по научному обеспечению сборных команд по плаванию, член Физиологического общества им. И.П. Павлова. Под его руководством подготовлены и защищены шесть докторских диссертаций.

Владилен Иванович вносит весомый вклад в совершенствование учебно-методической и научно-исследовательской работы на кафедре. В 1972 году под его руководством была создана научная лаборатория, изготовлены подводные боксы и устройства, механизирующие работы на газоанализаторах "Халден", сделан датчик для определения легочной вентиляции во время плавания. Он автор более 90 научных и методических трудов, обладатель патента, трех авторских свидетельств на изобретения.

А первыми сердечно поздравили Владилена Ивановича, конечно же, мы, его соратники - коллектив кафедры. От души желаем ему доброго здоровья, творческих успехов, благополучия и радости.

Коллектив кафедры плавания

● "Лесгафтвейц" № 3 ●

В ПАМЯТЬ О РУССКОЙ ПОБЕДЕ

Многие из вас видели, конечно, этот информационный сюжет, показанный недавно в телевизионной программе "Время", в котором сообщалось, что в Лейпциге неофашисты осквернили находящийся там православный храм.

Я знаю этот храм, и мне особенно больно было услышать об этом. В 1966 году мы - делегация лесгафтовцев - посетили Лейпцигский институт физкультуры. Побывали мы тогда и у одной из главных достопримечательностей этого города - у памятника Битвы Народов, воздвигнутого в 1813 году. Это огромная гранитная башня, внутри которой - фигуры склонивших головы воинов. Монумент гордится своим величием. Рядом с этим памятником - православный храм. От него не оторвать глаз. И это не где-нибудь - в Германии.

Мы попросили нашего экскурсвода провести нас по храму. Когда вошли под священные своды, то увидели батюшку, читавшего свежие газеты "Правда", "Известия", "Комсомольская правда" (кстати, в киосках в этот день продавали только позавчерашие номера этих же газет). Мы поприветствовали хозяина. Услышав русскую речь и узнав, что мы из СССР, из Ленинграда, он, протоиерей Романов, вышел к нам, приветливо улыбаясь. Он подробно рассказал о храме, начиная с истории его строительства. Общаясь с нами, батюшка светился радостью.

Вот что мы узнали. Битва Народов проходила 4, 6 и 7 октября 1813 года под Лейпцигом. Это было одно из величайших сражений, в котором участвовали полумиллиона человек. Союзные армии России, Пруссии, Австрии и Швеции противостояли войска наполеоновской Франции. Решающую роль сыграли русские воины. В результате были освобождены Германия и Голландия. В знаменитом конном бою особую доблесть проявили лейб-гвардии казачий полк Орлова-Денисова и казаки Платова.

Это была русская победа. Ее апогеем стало взятие Парижа.

Донские маштаки (малоросльные лошади) пили воду из Сены, а праправнуки нарывских беглецов и полтавских победителей, сыновья рымниковских чудо-богатырей, разгромив Европу, стали биваком на парижских Елисейских полях.

Вскоре царское правительство выкупило участок земли рядом с местом бывшего сражения, чтобы воздвигнуть храм в память о погибших здесь 22 тысячах русских солдат.

Был вырыт котлован и его заполнили землей, возами доставленной казаками с Кубани и Дона. Все необходимое для строительства, до последнего гвоздя было привезено из России.

На стенах храма - мемориальные доски с именами всех погибших воинов и склепы военачальников.

Храм пережил две мировые войны.

Вот об этом и рассказал наш гид. На прощанье батюшка перекрестил нас.

Я подошел к священнику и поблагодарил его за память о русском солдате, обнял его и сказал: Храни вас Бог!

Это его тронуло. Он подписал мне открытку с видом Храма.

Радостно сознавать, что здесь, далеко от России, не меркнет память о доблести и благородстве наших предков, которые, не щадя жизни своего, славили русскую землю. Я вновь и вновь возвращаюсь к этой мысли, и каждый раз приходят на память строки стихотворения В. Бенедиктова:

*Не унывай, земля моя родная,
И, прошлое с любовью
вспоминая,
Смотри вперед
на предлежащий век!
И верь: твой враг вражду
свою оплачет
И замолчит, уразумев,
что значит
И русский Бог, и
русский человек.*

**Игорь ЖУРАВКОВ,
заслуженный работник
физической культуры
Российской Федерации,
и.о. доцента**



Памятник Битвы Народов



Храм-памятник русской славы
в Лейпциге

Подписано в печать
14 апреля 2000 г.
Типография ГАФК
им. П.Ф. Лесгафта
Санкт-Петербург,
ул. Декабристов, 35.

Компьютерный набор и верстка Елены Грушиной

Учредитель - Совет
Санкт-Петербургской
Академии
физической
культуры
имени П. Ф. Лесгафта

Адрес учредителя и редакции:
190121, Санкт-Петербург,
ул. Декабристов, 35.
Тел.: 114-36-63.
Выходит один раз в месяц.
Тираж - 650 экз. Заказ N 360-00.
Редактор В. Ф. ТУРКИН